

微言微语



优秀的孩子 是不是被逼出来的

□记者 吕玲玲

高尔基说：“单单爱孩子，这是母鸡也会做的事情，可是善于教养他们，却是一桩伟大的公共事业。”

教育孩子，是父母最重要的事业，可是怎样才能教好孩子，这就是仁者见仁，智者见智的事情了。最近，微粉们在讨论一个很纠结的问题——逼孩子还是不逼孩子。

关键词：逼迫 优秀 骄傲

标题《孩子，请逼自己优秀，然后骄傲地生活！》

时间：11月26日

留言精选：优秀是不是逼出来的？逼孩子努力对不对？听听大家的声音。

马文敏：没有努力，就没有收获；没有汗水，就没有回报！努力的过程也许是苦涩的，但结果是甜蜜的！孩子们，你们不一定要成为世界上最优秀的人，但一定要成为最优秀的自己！努力，孩子！孩子，努力！

心亦冷：把一双儿女都送入重点大学，是我一生最大的愿望，可我只成功了一半，这是我一生最大的痛……把孩子培养优秀了，即便自己过得再卑微，也无怨无悔！

伟朋：真希望我家孩子能对自己要求严格些。只有自己努力，才会得到成功，成功属于有志之人。

关键词：教育 成长 失败

标题《最失败的教育，是让子女成为长大的孩子……》

时间：11月28日

留言精选：呵护和溺爱的界限在哪里？微粉们用自己的经历告诉你。

李老师：过分呵护子女，使之永远长不大，反而害了他们。我有一个女儿，是80后。从小到大，由于家庭原因，她非常独立，一直到大学毕业，自己找工作，我都不用操心。她的家庭也一样，她都能安排得很妥当，不用我操心。平时，女儿对我和她爸爸非常关心，使我们感到很欣慰。我看到现在很多家长，为孩子付出的是我们这一代人所不敢想象的，而将来的一代会变成什么样子，实在令人担忧！

足球宝贝：道理每个家长都懂，就是对孩子严厉不起来，总觉得孩子还小，等大了就什么都懂了，殊不知这样是害了孩子！家长，请放开你的手！！

一树梅花：靠天靠地，不如靠自己。把孩子教育成这样的人，才算成功！

蔚蓝：父母不可能永远陪伴孩子，真正的爱是当你不在他身旁时，面对生活中的坎坷，他依然能活得很好！

蓝天：我教育孩子，当你一百次摔倒时，就准备一百零一次爬起来，不然你就要失败！

● 洛报教育微信公众号“洛阳晚报教育周刊”(lywbjyzk)

● 洛报教育高中群(QQ群号：521345851)

● 洛报教育初中群(QQ群号：438266522)

● 洛报教育小升初群(QQ群号：478625402)

七嘴八舌

家长被娃屏蔽后 是该偷偷关注还是留点空间



□记者 王雨 见习记者 刘敏 赵丹

父母的关注让孩子备感压力。父母被孩子屏蔽后，是该偷偷关注还是留点空间？加入洛报教育讨论群，一起来探讨孩子的教育问题吧。

洛报教育小升初群关键词：换老师

云中漫步：孩子五年级下学期，英语老师换了几个，搞得孩子没兴趣学习了，成绩也开始下滑，怎么办呀？

洛报教育小编：这可能和换老师有些关系，孩子对老师陌生，学习起来也费劲。

云中漫步：以前说啥还听，现在讲道理说利害得失，都很费劲。大家有啥建议吗？

数学老师：有些孩子小学学得怎么样，初一一般，初二到初三会有很大进步。

洛龙区三实小教师郭青杰：孩子目前的状况，应该是以下两个原因导致的：

一是换了老师，孩子不适应。解铃还需系铃人，家长可以和老师沟通一下，让老师多关注一下孩子，增强孩子的学习热情。

二是孩子受挫。五年级其实是系统知识的转变期，四年级以前的知识很浅，五年级更能体现孩子的思维能力和自主学习能力。孩子在成绩下降后难免会受挫，家长需要用鼓励来激发孩子潜在的动力，比如对孩子说：你之前的成绩很不错，证明你是有实力取得好成绩的，妈妈相信你，你也要相信自己。

洛报教育初中群关键词：选高中

绿草萋萋：请问亲们，除了洛阳一高、洛阳理工附中、河科大附中，还有哪所高中比较好呢？

听、风在说：其实关键在于孩子，孩子知道学，在哪所学校都一样。

洛报教育小编：先了解一下学校的教育方式吧。有的学校要求严格，适合自主学习能力稍弱的孩

子。有的学校会给孩子更多自主学习空间，适合自律性好的孩子。选择学校主要还是看孩子适合哪种教育方式。

绿草萋萋：我家孩子适合管理严格的学校，现在离重点班的分数线还差一点，不知道中考能不能考上。

洛报教育小编：现在距离中考

还有半年，学校还没有开始系统复习，可以说孩子的成绩还有很大的上升空间，要相信孩子。市东方二中的刘建华老师去年带的初三，她说，初三这一年，学生的成绩变动会比较明显，家长别心急，可以等到期末考试结束，看看孩子的成绩如何，再考虑上哪所高中。现在，家长要多鼓励孩子，给孩子增加信心，减轻压力。

洛报教育高中群关键词：孩子把我屏蔽了

嫣红：儿子自从上了高一后成熟了很多，看他在QQ空间里写的东西，我都想不到。

蛋白质：不错了，我的孩子跟我早就不是QQ好友了。

云朵：我的女儿倒是没屏蔽我。初中时我无意间看过一次她的聊天记录，她很不开心，说那是她的隐私，我们无权翻看。现在

她的手机放在家里我也只帮她充电，啥都不看。

洛报教育小编：做父母真不容易。以前我们在高中生中做过一个调查，23%的高中生，没把父母加为好友；50%以上的高中生不加父母为好友或者屏蔽父母的原因是，父母的关注给他们带来了压力，怕自己在QQ空间里夸张的情感宣泄让

父母紧张。

洛阳一高教师唐伟：父母应该给孩子留一些自己的空间，想了解孩子，可以多和老师沟通，或直接与孩子沟通，在孩子的QQ等社交工具上看到什么，不要大惊小怪，冷静分析，如果不严重，就别直接和孩子讨论，觉得严重的话，可以先找专业人士咨询。

你问我答

青春期的女儿爱上了照镜子

□记者 王雨

咚咚：你好，我有个问题，特别着急，想咨询一下。我的女儿今年上初二，最近几个月，我发现她特别爱臭美，有时候我进她房间，发现她正在照镜子，每天上学前光挑衣服都要挑五分钟。为这事儿我没少训她，但是发现也没啥用。

洛报教育小编：孩子应该是进入青春期了，还有其他的变化吗？

咚咚：还有就是她对自己的发型特别在意，从前早上头发一扎就出门了，现在要梳好长时间，而且还经常洗头。我说把这些时间用来学习多好，她听后很不高兴，真的是一言不合就要吵起来。

洛报教育小编：看来问题比较棘手，我帮您问下专家吧，看看该咋解决。

洛阳市心理咨询师协会会长杨延卿：这是典型的青春期现象，孩子

开始关注自己了，会特别在意自己的长相和打扮，这些表现都很正常，家长不需要太着急，首先尊重孩子的变化，学会转变沟通方式，比如，可以为孩子提供一些穿衣的建议，然后提醒孩子不要在打扮上浪费过多时间。

孩子进入青春期后会出现很多“反常”行为，多数家长在一开始并不知道该如何应对，硬碰硬的训斥反而会让孩子更加叛逆。